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A HOS  SZÚ HÁZ TÓL A KOCKAHÁZIG*

A LA KÁS VI SZO NYOK VÁL TO ZÁ SAI A MA GYAR FAL VAK BAN 
A HAT VA NAS ÉVEK BEN

A FA LU SI ÉLET KÖ RÜL MÉ NYEK NÉ HÁNY JEL LEG ZE TES SÉ GE
A HAT VA NA S ÉVEK BEN

A má so dik vi lág há bo rút kö ve tõ idõ szak ban a fal vak ban élõk élet fel tét ele i nek gya ko ri
és rend sze rint drasz ti kus vál to zá sa i val pár hu za mo san az élet kö rül mé nyek és az egyes
tár sa dal mi rész cso por tok élet mód ja, élet stí lu sa is je len tõ sen át ala kult. Ér de kes kér dés,
hogy az élet mód be li vál to zá sok mi ként kö vet ték az egyes tár sa dal mi fo lya ma to kat,
az át ré teg zõ dést, a mo bi li tást, a gon dol ko dás mód és az ér ték rend szer mó do su lá sa it, és
mi ként be fo lyá sol ta az élet mód vál to zá sa a ki sebb-na gyobb tár sa da lom szer ke ze ti át -
ren de zõ dé se ket. Eb ben a ta nul mány ban az élet mód dal kap cso la tos kér dé sek kö zül a jö -
ve del mi hely zet és a la kás vi szo nyok kér dé se it igyek szünk át te kin te ni a kol lek ti vi zá lás
be fe je zõ dé sét kö ve tõ bõ év ti zed ben. 

A fa lu si élet mód az 1945 utá ni év ti ze dek ben ál ta lá ban a hát rá nyok hal mo zó dá sá -
val járt együtt, ami nek kö vet kez té ben szá mos tár sa dal mi kü lönb ség tar tós sá vált.
Azon  túl, hogy a tör té ne ti pa raszt sá got – más tár sa dal mi cso por tok hoz vi szo nyít va –
az „öt ve nes évek ben” po li ti kai és gaz da sá gi té ren hát rá nyo san meg kü lön böz tet ték, a
sze lek tív te rü let fej lesz té si po li ti ka kö vet kez té ben a fal vak egyéb ként is meg lé võ te rü -
le ti hát rá nyai to vább nö ve ked tek. Nyil ván va ló an ele gen dõ csak a köz le ke dés ne héz sé -
ge i re, a ke res ke del mi el lá tott ság és az inf rast ruk tú ra (út há ló zat, köz mû vek) hi á nya i ra
utal nunk. Az 1948 után bi zony ta lan ná vá ló gaz dál ko dá si fel té te lek be ha tá rol ták az egyé -
ni leg gaz dál ko dók jö ve del mi le he tõ sé ge it, az egy más sal gyak ran el len té tes vál to zá sokkal
együtt járt az is mé telt új ra kez dés kény sze re és lehetõsége1, a ki szá mít ha tó ság és a ter -

vez he tõ ség he lyett a túl élés vá gya és a rö vid
tá vú gon dol ko dás vált az élet stra té gi ák leg -
fon to sabb ele mé vé. Vál to zás csak a hat va -
nas évek vé gé tõl, az új élet fel té te lek ki ala -
ku lá sát és sta bi li zá ló dá sát kö ve tõ en állt be.
Mind ez a jö ve de lem szer zé si, a fo gyasz tá si,
va la mint a fel hal mo zá si és be ru há zá si szo -
ká sok át ala ku lá sá ban is tet ten ér he tõ, töb -
bek kö zött a több lá bon ál lás ki ter jesz té sé -
ben, a fo gyasz tá si cé lok át ren de zõ dé sé ben,
abban is, hogy a meg szer zett több let jö ve -
del me ket la kás é pí   tés re kezd ték fel hasz nál ni.

* Rész let egy az OTKA, az NKFP, a Bo lyai Já nos Ku ta tá -

si Ösz tön díj és az MTA TKI tá mo ga tá sá val ké szü lõ na -

gyobb ta nul mány ból.

1 1945 és 1961 kö zött leg alább öt al ka lom mal vál toz tak

meg alap ve tõ en a gaz dál ko dá si fel té te lek, 1948-ban az el sõ

kol lek ti vi zá lá si hul lám és „a pa raszt el le nes ag rár po li ti ka”

ki bon ta ko zá sá val, 1953-ban a Nagy Im re-fé le kor mány prog  -

ram mal, 1955 ele jén a Rá ko si-kur zus hoz tör té nõ vissza té -

rés sel, 1956 vé gén a ki bon ta ko zó „kor lá to zott visszapa rasz-

tosodással,” majd az 1958–59 for du ló ján kez dõ dõ „vég sõ

kol lek ti vi zá lás sal”.
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Nyil ván va ló an eb ben a tár sa dal mi hát rá nyok mér sék lé sé nek, fel szá mo lá sá nak ter mé -
sze tes tár sa dal mi ref le xe is meg nyil vá nult. Az ön el lá tás és az egy más ra utalt ság egyéb -
ként to vább ra is tar tós jel lem zõ je ma radt a fal vak ban élõk nek. Hi szen eb ben az idõ -
szak ban a rurális te rü le te ken „ma gá tól ér te tõ dõ” volt, hogy a vá ro sok ban élõ ké hez
ha son ló élet kö rül mé nye ket na gyobb erõ fe szí tés sel le het meg te rem te ni. A ci vi li zá ci ós
vi szo nyok ja ví tá sá nak szán dé ka töb bek kö zött ta lán ép pen ezért volt olyan erõ tel jes,
ami az tán egy bõ év ti zed alatt je len tõ sen át ala kí tot ta a fa lut.

Mi ben áll a kol lek ti vi zá lás és az élet mód vál to zás ös  sze füg gé se? A csa lá di gaz da -
ság meg szû né sé vel gya kor la ti lag meg kez dõ dött a nagy csa lád ge ne rá ci ó kat ös  sze kö tõ
rend sze ré nek fel bom lá sa is. A fel té te lek meg vál to zá sa után már la zul tak a kö te lé kek
a kü lön bö zõ ge ne rá ci ók tag jai kö zött, hi szen meg él he té sük alap ve tõ en már nem a csa -
lá di, ha nem a ki ala ku ló szö vet ke ze ti mun ka szer ve zet tõl füg gött. „Sem a jö ve de lem for -
rást biz to sí tó mun ka hely meg vá lasz tá sa, sem a jö ve de lem fel hasz ná lá sa te kin te té ben
nem volt töb bet szük ség a csa lá di üzem mun ka szer ve ze té be va ló szo ros in teg rá ló dás ra,
amely föld raj zi lag is a kö zö sen hasz nált ház hoz kö töt te a nagy csa lád tag ja it. Az együtt
élõ ge ne rá ci ók gaz da sá gi lag füg get len né vá lá sá val együtt a kö zös haj lék ból va ló ki lé pés
is le he tõ vé vált.” A hat va nas évek vé gé tõl, a het ve nes évek ele jé tõl „az az elõtt el ér he -
tet len nek tar tott rend sze res jö ve de lem-be áram lás azok nak a ré te gek nek is új le he tõ -
sé get adott az élet kö rül mé nye ik meg vál toz ta tá sá ra, új önál ló ott hon meg te rem té sé re,
akik az elõtt a »hárommil lió koldus« nincs te len sor sá ban osztoztak”.2 Mind ez egy faj ta
fo gyasz tói ak ti vi zá ló dás sal járt együtt, amely nek egyik leg lát vá nyo sabb te re pe a la kás -
épí tés, il let ve a meg lé võ la ká sok mo der ni zá lá sa volt. 

A JÖ VE DEL MI HELY ZET ÉS A FO GYASZ TÁS NÉ HÁNY JELLEMZÕJE3

Az 1956-ot kö ve tõ en ki bon ta ko zó „kor lá to zott visszaparasztosodás” idõ sza ká ban a
hét ka tasz te ri hold nál na gyobb föld te rü let tel ren del ke zõ ma gán gaz dál ko dók nak mind
a me zõ gaz da ság ból szár ma zó, mind pe dig az egy fõ re ju tó ös  szes net tó jö ve del me
meg ha lad ta a té esz ta go két és az ál la mi gaz da sá gok ban dol go zó két. Eb ben az 1958 vé -
gé ig tar tó idõ szak ban so kak szá má ra úgy tûnt, hogy az önál ló ság vég re tar tó san vi -
szony lag sta bil jö ve del met nyúj tó élet for -
má vá vál hat. Sõt – sa já tos mó don – a kis- és
kö zép bir to kos gaz dál ko dók nak a jö ve del me
a kol lek ti vi zá lás ide jén, 1958 és 1962 kö zött
is át la go san 6–7%-kal nö ve ke dett, a szö vet -
ke ze ti ta go ké vi szont 1–2%-kal csökkent.4

A kol lek ti vi zá lás kö vet kez té ben a pa -
rasz ti csa lá dok nö vek võ há nya da vált bér -
bõl és fi ze tés bõl élõ vé, rész ben úgy, hogy
fog lal ko zást vál tot tak, rész ben úgy, hogy
csa lá don ként leg alább egy ke re sõ a me zõ -

2 Ke néz (1978a) 6. p.

3 Valuch (2003a). 

4 A pa raszt ság egyes rétegeinek… (1964) 12. p. A je len -

ség azért is ér de kes, mert az adott idõ szak ban az egyé ni

gaz dál ko dás fel tét elei nyil ván va ló an rom lot tak, ugyan ak -

kor a té e szek gaz dál ko dá sa a meg szer ve zõ dés idõ sza ká ban

meg le he tõ sen ala csony szin tû volt. Eb ben az át me ne ti pe -

ri ó dus ban a kis gaz da ság ok fel te he tõ en di na mi ku sab ban

tud ták ki hasz nál ni az át szer ve zés sel együtt já ró ter me lés -

ki esés kí nál ta ér té ke sí té si le he tõ sé ge ket.
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gaz da sá gon kí vül vál lalt mun kát, rész ben pe dig úgy, hogy – a hat va nas évek vé gé tõl –
sok té esz is rend sze res ha vi bér jel le gû jut ta tást fi ze tett. A ket tõs jö ve del mû vé vá lás
tar tós csa lá di stra té gi á vá lett.

A ma gán gaz dál ko dás idõ sza ká ban a be vé te lek több sé ge a me zõ gaz da sá gi ter mé -
nyek be ta ka rí tá sát kö ve tõ idõ szak ok ban ke let ke zett – ez éven te két-há rom hó na pos in -
ten zív be vé te li sza kaszt je len tett mind ös  sze –, rá adá sul nagy já ból ugyan ez volt a ter -
me lés sel kap cso la tos ki adá sok csúcs pont ja is. A pa rasz ti jö ve del mek idõ be li el osz lá sa
a kol lek ti vi zá lást kö ve tõ en is egyen lõt len ma radt, még hos  szú éve ket kel lett vár ni ar ra,
hogy a mun ka egy sé get, il let ve az en nek ter hé re ki fi ze tett elõ le get fel vált sák a rend -
sze res ha vi ki fi ze té sek.

A mun ka egy ség rend szer rõl vi szony lag gyor san be bi zo nyo so dott, hogy lé nye gé -
ben al kal mat lan a sze mé lyes ér de kelt ség meg te rem té sé re, ezért a szö vet ke ze tek nagy
ré sze igye ke zett a va lós ér de kelt sé gi vi szo nyo kat meg te rem tõ jö ve del mi rend szert –
ré szes mû ve lés, ha szon bér let – be ve zet ni. A ter mé szet be ni jut ta tá sok ad dig vi szony lag
ma gas ará nya a hat va nas évek má so dik fe lé ben fo ko za to san mér sék lõ dött, a pénz be li
jut ta tá sok ará nya fo ko za to san növekedett.5 Ugyan csak lé nye ges vál to zás volt, hogy
a hat va nas évek vé gé tõl a jö ve del mek éven be lü li el osz lá sa ki egyen lí tet teb bé vált az zal
együtt is, hogy a ház tá ji ból re a li zál ha tó több let jö ve del mek a ter mény ér té ke sí tés hez kap -
cso lód va – a me zõ gaz da sá gi mun ka jel le gé bõl kö vet ke zõ en – to vább ra is cik li ku san je -
lent kez tek. Új je len ség volt a zár szám adás ok al kal má val osztott nye re ség ré sze se dés,
ame lyet a gaz da sá gi év le zá ru lá sát kö ve tõ en, a ko ráb ban min dig szû kös tél vé gi idõ ben
fi zet tek ki. 

A pa rasz ti tár sa da lom egé szé nek jö ve de lem-szín vo na la rend sze rint ala cso nyabb
volt más tár sa dal mi cso por tok át la gá nál, és ter mé sze te sen erõ tel jes dif fe ren ci á ló dás volt
meg fi gyel he tõ a kü lön bö zõ cso por tok kö zött is. A KSH 1962-es jövedelemvizsgálata6

meg le he tõ sen egy ér tel mû ös  sze füg gést mu ta tott ki a jö ve de lem és a ko ráb bi tár sa dal -
mi hely zet kö zött. Esze rint a ko ráb bi föld bir tok tu laj don sze rin ti ré teg zõ dés a szö vet -
ke ze ten be lü li jö ve de lem-el osz lás ban is ér vé nye sült. Va gyis ér zé kel he tõ en ma ga sabb a
ko ráb bi kö zép bir to kos ok vagy nagy gaz dák me zõ gaz da sá gi jö ve del me, mint azo ké, akik
tör pe- és kis bir to kon gaz dál kod tak, vagy nincs te le nek vol tak. A fo gyasz tás ban mind -
ez úgy nyil vá nult meg, hogy a „leg ala cso nyabb jö ve del mi szín vo na lon élõ pa raszt csa -
lád ok fo gyasz tá suk na gyobb hányadát”7 fe dez ték sa ját ter me lés bõl, mint a ma ga sabb
jö ve del mû ek. A ter me lõ szö vet ke ze tek bõl szár ma zó ter mé szet be ni jö ve de lem ará nya ál -
ta lá ban ott volt a leg ma ga sabb, ahol az egy csa lád tag ra ju tó össz jö ve de lem a leg ala cso -
nyabb volt. A kor lá to zott ter mék fe les leg nek, il let ve a té e szek ál tal nyúj tott ter mé szet -
be ni jut ta tá sok ér té ke sí té sé bõl ke let ke zõ ki egé szí tõ jö ve de lem nek fon tos sze re pe volt
a lét biz ton ság fenn tar tá sá ban és a csa lád anya gi gya ra po dá sá ban. Az eb bõl szár ma zó

ha szon több nyi re a la kos sá gi fo gyasz tás nö -
ve ke dé sé ben vált kéz zel fog ha tó vá. Emel lett
a ké sõb bi ek so rán a ház tá ji és a kis üze mi
ter me lés ré vén meg ter melt jö ve del mek nek

5 Var ga (2001).

6 A pa raszt ság egyes rétegeinek… (1964).

7 A pa raszt ság ke res let vál to zá sá nak ele mei… (1962) 9. p.
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volt nem el ha nya gol ha tó sze re pe a fal vak tár sa dal má nak új ra ta go ló dá sá ban. A jö ve del -
mi hely zet ja vu lá sá nak, az anya gi gya ra po dás nak a ház- és la kás épí tés vált a leg lát vá -
nyo sabb ki fe je zé si for má já vá. Sta tisz ti kai ada tok sze rint a kol lek ti vi zá lást kö ve tõ évek
so rán is rend re ma ga sabb a ház tá ji ból és a ki se gí tõ gaz da ság ból ke let ke zõ, mint a ter -
me lõ szö vet ke zet ben vég zett kö zös mun ká ból szár ma zó jövedelem.8

1. ÁB RA. A termelõszõvetkezeti családok évi átlagos jövedelmének változása 1958–66
között FOR RÁS: A me zõ gaz da sá gi ter me lés és a pa raszt ság jö ve del me 1957–1960. Bu da pest, 1961. KSH.

és A me zõ gaz da sá gi ter me lés és a pa rasz ti jö ve del mek ala ku lá sa 1966–1967. Bu da pest, 1968. KSH.

A hat va nas év ek el sõ fe lé nek bi zony ta lan jö ve del mi viszonyai9 az év ti zed má so -
dik fe lé re las san sta bi li zá lód tak. Egy re nö vek võ sze rep hez ju tot tak a bé ren kí vü li be -
vé te lek, itt el sõ sor ban a té eszta  gok nyugdíj -
jo go sult tá vá lá sá ra le het utal ni. A hat va nas
évek má so dik fe lé ben a jö ve del mek nö ve -
ke dé sé nek mint egy a fe le szár ma zott a
mun ka bé rek eme lé sé bõl, egy har ma da az
egyes csa lá dok több ke re sõs sé vá lá sá ból,
egy ötö dét pe dig a bé ren fe lü li jö ve del mek,
az úgy ne ve zett tár sa dal mi jut ta tá sok gya -
ra po dá sa biz to sí tot ta. Köz ve tett mó don az

8 A kér dést rész le te sen lásd Valuch (2003c).

9 A tel jes kép ki ala kí tá sá hoz fi gye lem be kell ven ni a lát -

ha tat lan jö ve del me ket (pél dá ul a szö vet ke ze tek ál tal a

ház tá ji ál lat tar tás hoz el len szol gál ta tás nél kül biz to sí tott

ta kar mányt, esz kö zö ket), a mun ka cse rét, a vi szont szol -

gál ta tá sok rend sze ré ben ke let ke zõ több let jö ve del me ket is.

Er re vo nat ko zó an saj nos még becs lé sek sem áll nak ren  -

del ke zés re.
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is ja ví tot ta a jö ve del mi hely ze tet, hogy a ter me lõ szö vet ke ze ti ta gok ra és csa lád ja ik ra is
ki ter jedt az egész ség biz to sí tás, va gyis a ko ráb ban meg le he tõ sen ma gas egész ség ügy ki -
a dá sok je len tõ sen mér sék lõd tek.

Ter mé sze te sen a ki adá sok is nö ve ked tek, hoz zá ve tõ le ge sen a be vé te lek emel  ke -
dé sé vel azo nos arány ban. A fa lu si csa lá dok fo gyasz tá si szokásait10 eb ben az idõ szak ban
töb bek kö zött az is be fo lyá sol ta, hogy ek kor kez dõ dött meg a ko ráb ban el ha lasz tott
be szer zé sek pót lá sa. 1965-ben a ki adá si több le tet a vá ro si és a fa lu si ház tar tá sok el té rõ
mó don hasz nál ták fel. A mun kás- és al kal ma zot ti csa lá dok a több let nek kö zel a fe lét
élel mi szer re, egy  har ma dát ipar cik kek be szer zé sé re, ru ház ko dás ra, egy  ne gye dét szol -
gál ta tá sok igény be vé te lé re for dí tot ták. A pa rasz ti és ket tõs jö ve del mû ház tar tá sok
a be vé te li több let nek csak alig egy  har ma dát köl töt ték élel mi szer re, kö zel a fe lét ipar -
cik kek re – ezen be lül is el sõ sor ban épí tõ anyag ra – és ke ve sebb mint  ötöd rész nyit for -
dí tot tak szolgáltatásokra.11 A hat va nas év ti zed kö ze pé tõl a ma gán be ru há zás ban ol -
dód ni kez dett las san a kol lek ti vi zá lás ki vál tot ta óva tos ság, ezt a la kás épí té sek nö vek võ
szá ma is mu tat ja.

A fa lu si la ká sok fel sze relt sé ge ál ta lá ban el ma radt a vá ro si ak mö gött. A kü lönb -
ség ki ala ku lá sá ban az is sze re pet ját szott, hogy a fal vak la kói ért he tõ en to vább ra is
na gyobb fi gyel met for dí tot tak a ház tá ji mû köd te té sé hez szük sé ges esz kö zök be szer zé -
sé re az ál ta lá nos ház tar tás-fel sze re lé si cik kek kel szem ben. A fo gyasz tás szer ke ze té nek
vál to zá sa it a kü lön bö zõ tár sa dal mi-po li ti kai vál to zá sok is erõ tel je sen be fo lyá sol ták.
A kü lön fé le áru cik kek ke res le té nek vál to zá sa szo ros ös  sze füg gést mu tat a te vé keny -
ség gel, an nak vál to zá sa i val. A ma gán gaz dál ko dás idõ sza ká ban a fa lu si csa lá dok dön -
tõ több sé ge ter me lé si egy sé get is al ko tott, eb bõl kö vet ke zõ en más volt a fo gyasz tói
pre fe ren ci á ja, mint a bér mun kás sá vá ló té esz ta gé, a tiszt vi se lõé, a hi va tal no ké vagy a
vá ro si mun ká sé. A kol lek ti vi zá lás be fe je zõ dé se után a pa raszt ság fo gyasz tá si pri o ri tá -
sai egy ér tel mû en meg vál toz tak. Ko ráb ban a ter me lés fenn tar tá sát szol gá ló cik kek be -
szer zé se hát tér be szo rí tot ta a sze mé lyes fo gyasz tást, a szö vet ke ze te sí tés után már ez
utób bi vált meg ha tá ro zó vá. Hi szen úgy tûnt, hogy az át szer ve zés után a pa rasz ti csa -
lá dok több sé ge el ve szí tet te gaz da sá gi sze re pé nek, fel adat kör ének és meg ha tá ro zott sá -
gá nak je len tõs ré szét. Az csak a ké sõb bi ek ben vált új ra egy ér tel mû vé, hogy eb ben az
eset ben egy igen sok ré tû – ma már úgy tû nik, fe les le ges ál do za to kat kö ve te lõ – át ala -
ku lás ke re té ben a fal vak ban élõ csa lá dok gaz dál ko dá sá nak rend sze re vál to zott meg.
A föld tu laj don he lyé re a mun ka erõ in ten zív ki hasz ná lá sa lé pett. A kor lá to zott tu laj don -
szer zés kö rül mé nyei kö zött a meg szer zett jö ve del mek ért he tõ mó don a fo gyasz tás ra,
az élet kö rül mé nyek ja ví tá sá ra for dí tód tak, a tar tós fo gyasz tá si cik kek ál lo má nyá nak
nö ve ke dé se, a la kás épí tés sel kap cso la tos ki adá sok emel ke dé se, a la kás ál lo mány mo -
der ni zá lá sa mind ezt a tényt je lez te. 

10 Vági (1993).

11 Ház tar tás sta tisz ti ka… (1967).
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LA KÁS ÉPÍ TÉS ÉS LA KÁS VI SZO NYOK

1949 és 1960 kö zött a köz sé gi la kás vi szo nyok csak kis mér ték ben ja vul tak, csök kent a
vá lyog épí té sû há zak ará nya, emel ke dett a fa lu si há zak át la gos szo ba szá ma, a la ká sok
fel sze relt sé gé ben azon ban az öt ve nes év ti zed ben nem tör tént ér de mi vál to zás. 

1960-ban a ma gyar or szá gi köz sé gek ben a la ká sok szá ma 1,57 mil lió volt, ezek ben
ös  sze sen 5,8 mil li ó nyi an lak tak, a 100 la kás ra ju tó né pes ség át la go san 363 fõ. Az 1960-as
nép szám lá lás ada tai sze rint az or szág la kó épü le te i nek 57, a la kás ál lo mány nak pe dig
60%-a köz sé gek te rü le tén volt. Tíz év alatt a fa lu si la ká sok szá ma 1,69 mil li ó ra emel -
ke dett.

A kol lek ti vi zá lást kö ve tõ idõ szak vis  sza fo gott épít ke zé si ked vét a sta tisz ti kák is
egy ér tel mû en ki mu tat ják, a fal vak ban épí tett la ká sok szá má nak nö ve ke dé se alig ér te
el az or szá gos át lag fe lét. A be ru há zá si hajlandóság erõ sen vis  sza esett. Egy ko ra be li
fel mé rés sze rint 1960-ban „a pa raszt ság jö ve del mé nek egy re na gyobb há nya dát for dít -
ja la kás épí tés re, bõ ví tés re és tatarozásra”.12 A kol lek ti vi zá lá si kam pány be fe je zõ dé sét
kö ve tõ en vi szont egy év le for gá sa alatt je len tõ sen csök kent a la kás épí té si kedv, amit
az épí tett la ká sok szá má nak kö zel egy har ma dos vis  sza esé se is mu tat. A bi zony ta lan ná
vá ló hely zet ben – nem le he tett tud ni, mi ként ala kul nak a jö ve del mi vi szo nyok – so -
kan nem vál lal ták a ház-, il let ve la kás épí tés sel já ró anya gi ter he ket. Ez a vis  sza fo gott -
ság a hat va nas évek kö ze pé ig jel lem zõ volt, majd a szö vet ke ze tek las sú meg erõ sö dé -
sé vel, a ház tá ji és a nagy üzem kö zöt ti együtt mû kö dés rend jé nek ki ala ku lá sá val pár -
hu za mo san nö ve ke dett az épí té si kedv. A kol lek ti vi zá lás be fe je zõ évé ben, 1961-ben a ma -
gyar fal vak ban még 37 454 la kás épült, 1965-ben csak 24 461, majd a het ve nes évek ele -
jén, 1972-ben ér te el, il let ve ha lad ta meg az 1961-es szin tet, ek kor ugyan is 38 263 új la -
kás épült (2. áb ra), több mint a ki lenc ti zed  részük ma gán erõ bõl. 

2. ÁB RA. Az épített lakások számának alakulása a magyar falvakban 1961–1975 között

A fa lu si la kás el lá tott ság ko ra be li ma gyar át lag hoz ké pest is ala csony szint jét jól
mu tat ja, hogy a 100 la kás ra ju tó szo bák szá ma 131 volt, va gyis a kol lek ti vi zá lás idõ sza -
ká ban a fa lu si la ká sok dön tõ több sé ge egy
la kó szo bás volt. A fa lu si lak sû rû ség az or - 12 A pa raszt ság ke res let vál to zá sa i nak ele mei… (1962).
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szá gos át lag nál las sab ban ugyan, de csök kent az év ti zed so rán, ami ben a fo ko za to san
nö vek võ alap te rü le tû és szo ba szá mú új la ká sok épí té se mel lett nyil ván va ló olyan de -
mog rá fi ai té nye zõk is sze re pet ját szot tak, mint az el ván dor lás és a csa lá dok lét szá má -
nak csök ke né se.

Az 1960-as nép szám lá lás so rán még hat száz ezer vá lyog- és sár fa lú épü le tet re giszt -
rál tak. A fa lu si la ká sok több sé ge, 93,5%-a kom fort nél kü li volt a hat va nas évek kez de -
tén, a kom for to sok ará nya mind ös  sze 2,5%, a fél kom for to so ké pe dig 4,0% volt. Ezek
az el lá tott sá gi mu ta tók 1970-ig csak vi szony lag kis mér ték ben ja vul tak (1. táb lá zat).

Te le pü lés Kom for tos Fél kom for tos Kom fort nél kü li Ös  sze sen 

Bu da pest 55,7 10,4 33,9 100,0 

Vá ro sok 37,0 9,0 54,0 100,0

Köz sé gek 6,5 9,3 84,2 100,0

Ös  sze sen 24,6 9,5 65,9 100,0

1. TÁB LÁ ZAT. A la kott la ká sok meg osz lá sa a fel sze relt ség és a te le pü lés tí pus sze -
rint 1970-ben (%). FOR RÁS: Az 1970-es nép szám lá lás ada tai. A la kó épü le tek és la kott la ká sok ada -

tai. Bu da pest, 1973, KSH. 

Sta tisz ti kai meg kö ze lí tés ben a fa lu si la kás épí tés ben a hat va nas év ti zed so rán ki -
bon ta ko zó vál to zá so kat mu tat ja, hogy az 1970-es ada tok sze rint tíz év alatt az egy szo -
bás la ká sok szá ma 202 ezer rel csök kent, a két szo bá so ké pe dig 264 ezer rel emel ke dett,
és ugyan csak je len tõ sen nö ve ke dett a há rom- és több szo bás la ká sok szá ma, az 1960-as
44 ezer rõl 140 ezer re. Mind ez ter mé sze te sen nem min den eset ben új la kás épí té sét
je len tet te, hi szen az év ti zed so rán a köz sé gi la kás ál lo mány 160 ezer da rab bal bõ vült,
va gy is a la kás kö rül mé nyek ja vu lá sá ban az új épí té sek mel lett meg ha tá ro zó sze re pe
volt a ré gi la ká sok fel újí tá sá nak, át épí té sé nek és bõ ví té sé nek is. A köz sé gek ben az
egy szo bás la ká sok ará nya az 1960-as 63,6%-ról 45,5%-ra csök kent, a két szo bá so ké
33,5%-ról 46,2%-ra, a há rom szo bá so ké 2,9-rõl 8,3%-ra emel ke dett. A het ve nes évek
ele jén az al föl di me gyék ben (Csong rád, Bé kés, Bács-Kis kun, Haj dú) a köz sé gi la ká sok
53–59%-a azon ban még to vább ra is egy szo bás volt.

ÉV 1 SZO BÁS 2 SZO BÁS 3 - ÉS EN NÉL ÖS  SZE SEN

TÖBB SZO BÁS

1949 73,1 24,2 2,7 100,0

1960 63,6 33,5 2,9 100,0

1970 44,5 47,4 8,1 100,0

2. TÁB LÁ ZAT. A la ká sok nagy sá gá nak meg osz lá sa a köz sé gek ben, 1949–70 (%).
FOR RÁS: A fa lu és a me zõ gaz da ság fõbb tár sa dal mi és gaz da sá gi jel zõ szá mai. Bu da pest, 1994, KSH. 67. p.

A 2. táb lá zat ada tai alap ján jól lát ha tó, hogy az öt ve nes és a hat va nas évek fa lu si
la kás épí tés ében meg ha tá ro zó volt a szo ba szá mok nö ve ke dé se. Ez rész ben a ko ráb ban
épí tett há zak át ala kí tá sá ból adó dott, rész ben pe dig ab ból, hogy az újon nan épí tett la -
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ká sok több sé gét már leg alább két la kó szo bás ra ter vez ték. A la ká sok mo der ni zá lá sá nak
alap fel té te le volt a vil la mo sí tás. 1960 ja nu ár já ban a köz sé gek 13%-ában, az az meg kö ze -
lí tõ leg négy száz te le pü lé sen nem volt vil lany, de ahol volt, ott is csak a la ká sok ke ve sebb
mint két  har ma dát ér te el a vil lany ve ze ték.

3. ÁB RA. A villanyvezetékkel ellátott lakások arányának változása a települések jel-
lege szerint 1949–70 (%)

A vil la mos ság el ér he tõ vé vá lá sá nak igen je len tõs sze re pe volt az élet for ma vál tás
ki bon ta ko zá sá ban. A la ká sok köz mû el lá tott sá gá ban meg le he tõ sen nagy kü lönb sé gek
vol tak meg fi gyel he tõk a hat va nas évek vé gén, hi szen amíg Ko má rom me gye köz sé ge i  -
ben a víz ve ze ték kel el lá tott la ká sok ará nya 53% volt, ad dig Sza bolcs-Szat már ban
ugyan ez a mu ta tó 8%, Haj dú-Bi har ban pe dig mind ös  sze 5% volt.

4. ÁB RA. A vízvezetékkel ellátott lakások megoszlása a települések jellege szerint
1949–70 (%). FOR RÁS: Az 1970-es nép szám lá lás ada tai. A la kó épü le tek és la kott la ká sok ada tai. Bu -

da pest, 1973, KSH.
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A fa lu si la ká sok ban az ala cso nyabb szo ba szám és a ma ga sabb csa lád lét szám mi att
az öt ve nes és hat va nas évek ben ál ta lá ban ma ga sabb volt a lak sû rû ség, mint a vá ro si -
ak ban. 1970-ben a csa lád fõk fog lal ko zá si meg osz lá sa sze rint a nem me zõ gaz da sá gi fi -
zi kai fog lal ko zá sú ak lak sû rû sé ge volt a leg ma ga sabb, itt 100 la kás ra 366 fõ ju tott.
A me zõ gaz da sá gi fi zi ka i  foglalkozásúak ese té ben ugyan ez a mu ta tó 351 volt, vi szont
az õ la ká sa ik vol tak a leg ros  szab bul fel sze rel tek, 1970-ben pél dá ul a me zõ gaz da sá gi fi -
zi ka i ak la ká sa i nak mind ös  sze 2,3%-ában volt vécé, 5,1%-ában víz ve ze ték, 78,9%-ában
vil lany áram.

1949-ben a vá lyog a fa lu si épít ke zés ben meg ha tá ro zó volt, hi szen a la ká sok
77,6%-a eb bõl az anyag ból ké szült, 1960-ra ez az arány csak kis mér ték ben, 73,4%-ra
mér sék lõ dött. 1970-ben a köz sé gi la kás ál lo mány két har ma dá nak (65,4%) a fa la za ta vá -
lyog, sár vagy vert föld volt, mind ös  sze egy ne gye de volt tég la, és va la mi vel ke ve sebb
mint egy  ti ze de ké szült kõ bõl, be ton ból, blokk ból vagy pa nel bõl.

A kor szak fo lya mán át ala kult a fal vak kül sõ ké pe. A fa lu si la kás épí tés a hat va nas
évek kö ze pé ig a ko ráb bi idõ szak ok ban ki ala kult ha gyo má nyo kat kö vet te. Az ál ta lá nos -
nak te kint he tõ, tég la lap alap raj zú fa lu si ház rend sze rint az ut cá ra me rõ le ges tá jo lá sú,
háromosztatú – szo bát, kony hát és kam rát ma gá ban fog la ló – épü let volt. 

A ha gyo má nyos ház át la gos szé les sé ge 6–7 mé ter, hos  szú sá ga 14–16 mé ter volt.
A má sik jel lem zõ tí pus a szá zad kö ze pén a négy- vagy többosztatú úgy ne ve zett pol -
gár-pa rasz ti ház, en nek a szé les sé ge a ko ráb bi vál to za tok tól nem tért el lé nye ge sen, ál -
ta lá ban egy tor nác cal bõ vült, hos  sza azon ban ál ta lá ban 9–10 mé ter rel is nö ve ked he tett,
lakótere pedig még egy szobával bõvült. Épí tõ anya ga a hegy vi dé ke ken kõ, az al föl di
te rü le te ken pe dig vá lyog, rit káb ban tég la. A ha gyo má nyos há zak ban a pad ló bur ko lat
a szo bák ban ha jó pad ló, az egyéb he lyi sé gek ben pe dig rend sze rint vert föld, rit káb ban
– a mó do sabb pa rasz ti csa lá dok nál – hi deg bur ko lat. A szá zad el sõ fe lé nek vál to zá sa -
it kö vet ve a má so dik vi lág há bo rú utá ni év ti ze dek ben már nem volt jel lem zõ a sza bad -
ké mé nyes kony ha, eze ket a leg több he lyen rend sze rint a negy ve nes évek vé gé ig „le -
padlásolták”. Eze ket a há za kat úgy ter vez ték és épí tet ték, hogy ké sõbb újabb szo bá -
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val, kam rá val vagy gaz da sá gi épü let tel bõ vít he tõk le gye nek. A kü lön bö zõ táj egy sé -
gek nek meg vol tak a ma guk épít ke zé si sa já tos sá gai, jel leg ze tes sé gei, ám a la kó épü le -
tek bel sõ struk tú rá ja a ma gyar fal vak ban min den hol igen ha son ló volt. A hu sza dik
szá zad má so dik fe lé ben a ha gyo má nyos épít ke zé si mó dok vis  sza szo rul tak, a fel -
hasz nált anya gok is alap ve tõ en meg vál toz tak. A vert, dön gölt fa lú vagy vá lyogépü -
le te ket fo ko za to san fel vál tot ták a tég la épü le tek, a rozs szal má ból vagy nád ból ké szült
te tõ ket cse rép bo rí tá sú te tõ szer ke ze tek re cse rél ték. 

A mo der ni zá ció el sõ lé pé se a ré gi há zak rész le ges vagy tel jes fel újí tá sa volt. Re -
no vál ták a te tõ szer ke ze tet és/vagy tar tós va ko lat tal lát ták el a ré gi há zat. A kö vet ke zõ
lé pés ben az ab la ko kat na gyob bak ra cse rél ték ki. Ez után rend sze rint tel je sen át épí tet -
ték a ré gi há zak ut ca fron ti ré szét, a meg lé võ ut cai szo ba mel lé – a te lek adott sá gok tól
füg gõ mó don – még egy szo ba ke rült, mö göt te, az ud var bel sõ ré szén pe dig az ere -
de ti épü let kony há ja elõt ti te rü le ten elõ szo bát ala kí tot tak ki. Ez az át épí tés gyak ran
a nyá ri kony ha le bon tá sá val vagy át he lye zé sé vel is együtt járt, a ház elsõ felének alap -
raj za kö zel négy ze tes sé vált. A ne gye dik lép csõt az új la kó ház fel épí té se je len tet te. Eb -
ben az eset ben már a ko ráb bi hoz ké pes na gyobb – 70–80 négy zet mé ter – alap te rü le -
tû, négy ze tes alap raj zú, mi ni má li san két szo ba kony ha, kam rás, für dõ szo bás há zak
épül tek, ame lyek hez asze rint épí tet tek mel lék épü le te ket, hogy a tu laj do no sok ön el lá -
tó vagy pi ac ra is ter me lõ ház tá ji te vé keny sé get foly tat tak. Ter mé sze te sen táj egy sé gen -
ként vál to zó mér ték ben fenn ma rad tak a ré gi pa rasz ti há zak is. „A fel újí tott pa raszt -
há zak nál a kor sze rû sí tés két vál to za ta is me re tes: vagy foly tat ják az egye nes so ro lást
na gyobb kony ha és für dõ szo ba hoz zá épí té sé vel, vagy a ré gi épü let hez de rék szög ben
csat la koz va épül a bõvítés.”13 A ha gyo má nyos épü le tek sor sát nem csak a di vat, a vál -
to zó szo ká sok, a mikrotársadalmi el vá rá sok, ha nem mû sza ki ál la po tuk is be fo lyá sol ta.
Ha a ré gi ház jó ál la pot ban volt, ak kor gya ko ribb volt az át épí tés, ha er re al kal mat lan -
nak bi zo nyult, ak kor le bon tot ták. Az át ala kí tás sal rend sze rint meg nö vel ték a szo ba -
szá mot, a kam ra he lyé re igen gyak ran a für dõ szo ba ke rült, a ház tég la lap for má jú
alap raj za az ut cai fron ton épí tett új szo bá val L ala kú vá vál to zott. Gya kor ta ke rült
egy más mel lé a kony ha és a für dõ szo ba, ami rész ben a kam rák át épí té sé bõl, rész ben
pe dig ab ból kö vet ke zett, hogy ko ráb ban a mos dás he lye is a kony ha volt. Meg nõtt a
nyí lá sok mé re te, a kor sze rû sí tett pa rasz ti há zak ter mé sze tes meg vi lá gí tá sa je len tõ sen
ja vult. Eze ket a há za kat elekt ro mos áram mal, víz zel és emész tõ göd rös csa tor na rend -
szer rel is el lát ták. A la kó te rü le tek nö ve ke dé se rend sze rint együtt járt a gaz da sá gi cé lú
épü let ré szek csök ke né sé vel, il let ve funk ci ó juk át ala ku lá sá val. El ter jedt a ko ráb bi tor -
ná cos há zak kor sze rû sí té se so rán a tor ná cok be épí té se is, át ala kí tá suk köz le ke dõ vé,
il let ve tá ro ló te rü let té.

A hat va nas évek ben a fû tés ben és az étel ké szí tés ben egy aránt fon tos sze re pet
ját szó ke men cé ket több nyi re le bon tot ták, he lyük re kály hák, vas la pos tûz he lyek, majd
a het ve nes évek tõl gáz tûz he lyek ke rül tek. Fon tos lé pés a víz be ve ze té se. A het ve nes
évek ben épü lõ és/vagy kor sze rû sö dõ há -
zak ban már ál ta lá nos volt a ve ze té kes víz. 13 S. Nagy (1979a). 
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A te le pü lés há ló zat inf rast ruk tu rá lis egyen lõt len sé gei mi att nem volt rit ka eset, hogy a
für dõ szo bát és a vécét még a víz be ve ze té se elõtt meg épí tet ték. Sa já tos mó don a fal vak -
ban élõk nek a víz-, szenny víz- és gáz há ló zat ki épí té sé ben is sok kal je len tõ sebb sze re -
pet kel lett vál lal ni uk, mint a vá ro sok la kó i nak. 

Az át épí tés mér té ke vagy az új ház épí té se erõ sen füg gött a csa lá dok kor ös  sze té -
te lé tõl, jö ve del mi vi szo nya i tól. A leg öre gebb ge ne rá ci ók tag ja i nak ál ta lá ban meg kel lett
elé ged ni ük a re no vá lás sal, a rész le ges fel újí tás sal, hi szen a né hány éves szö vet ke ze ti
tag ság gal meg szer zett cse kély nyug dí juk ból nem fu tot ta több re. A hom lok za ti ké pet
meg vál toz ta tó ab lak cse rés fel újí tás ra az idõ seb bek ál ta lá ban még vál lal koz tak, a na -
gyobb át épí tés és az új ház  épí té se a sta bil jö ve de lem mel ren del ke zõ kö zép ko rú ak ra
és a fi a ta lok ra volt jel lem zõ. Mi u tán az épít ke zés a legtõkeigényesebb vál lal ko zás volt
a kor szak ban, mi ni má li san két ke re set re, ren de zett jö ve del mi vi szo nyok ra, va la mint a
fi a ta lab bak ese té ben hat ha tós szü lõi – igen gyak ran szé les kö rû ro ko ni – tá mo ga tás ra
volt szük ség.

Kez det ben az új há zak több sé ge föld szin tes volt, de a hegy vi dé ke ken már fél -
eme le tes vagy eme le tes ki vi tel ben is épít kez tek. A pu ri tán for má kat fo ko za to san ol dot -
tab bá tet ték a kü lön bö zõ dí szí tõ ele mek, lá ba za tok, osz lo pok, te ra szok. A het ve nes évek
kö ze pé tõl egy re gya ko rib bá vált, hogy a ki egé szí tõ jö ve de lem szer zés hez (is) szük sé ges
he lyi sé ge ket, mû helyt, ga rázst, szer szá mos kam rát, tá ro lót be épí tet ték az új há zak ba,
ez zel meg kez dõ dött az eme le tes for mák tér hó dí tá sa.

A la kó te rek ki ala kí tá sát idõn ként a ko ra be li épí té si sza bály za tok és az épí té sze ti
szem lé let is meg ne he zí tet te. A het ve nes évek ele jén az ural ko dó el gon do lá sok sze rint
pél dá ul a ter ve zõk több sé ge az adott csa lád mé ret hez szük sé ges la kás mé ret mi ni ma li -
zá lá sá ra tö re ke dett. Ez a mi ni má lis tér igén  nyel kal ku lá ló ter ve zés a hi tel fel té te lek ki -
ala kí tá sá ban is ki fe je zés re ju tott, va gyis ha va la ki a jo gos nak mi nõ sü lõ nél na gyobb
alap te rü le tû la kó há zat épí tett, ak kor nem – vagy csak jó val ked ve zõt le nebb fel té te lek
mel lett – jut ha tott hi tel hez. Mi u tán a la kás kér dés meg ol dat lan sá ga az egyik leg sú lyo -
sabb prob lé ma volt a ko ra be li Ma gyar or szá gon, ért he tõ, ha a csa lá dok je len tõs ré sze
a ház épí tés so rán a fel nö võ gyer me kek nek is új ott hont akart te rem te ni. S nem mel -
lé ke sen egy faj ta fel hal mo zá si, meg ta ka rí tá si le he tõ sé get is lát tak az épít ke zés ben. Va gy-
is gyak ran túl lép ték a jog sza bály ok ban meg ál la pí tott mér té ke ket.

A há zak hoz épí tett mel lék épü le tek lé te, alap te rü le te, funk ci o ná lis be osz tá sa az
élet mód tól füg gött. Ahol nagy ará nyú volt a ki egé szí tõ jö ve de lem szer zés, ott ér te lem -
sze rû en tel jes gaz da sá gi épü let sort emel tek a la kó ház mö gött, ahol csak az ön el lá tás
volt a cél, ott csak a ker ti szer szá mok tá ro lá sá hoz és a kis vo lu me nû ál lat tar tás hoz
szük sé ges épü le tek ké szül tek. Ezek az épü let ré szek ál ta lá ban nem túl igé nyes ki vi te -
le zé sû ek. Ese ten ként gon do kat oko zott, hogy az új tí pus ter vek sze rint épí tett koc ka -
há zak ke vés bé jól bõ vít he tõk, mint a ko ráb ban szo ká sos pa rasz ti há zak. „Az élet for -
ma-vál to zás je lei ar ra mu tat nak, hogy a fi a tal ge ne rá ció még ha ál la tot tart is, nem a
ma ga ter mel te ta kar má nyon ne ve li õket, ha nem vá sá rolt ta kar má nyon va ló tar tás ra tér
át. Ez vi szont szük ség te len né te szi a ta kar mány tá ro lás ko ráb bi épü le te it, és mind ös  sze
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egy ta kar mány kam rá ra szû kül a tárolóhely, ami szin tén el fér a la kó há zak alagso rá -
ban.”14 Sok he lyen több funk ci ós mel lék épü le te ket lé te sí tet tek (gó ré, ga rázs, fás kam ra).

A kol lek ti vi zá lás be fe je zõ dé sét kö ve tõ évek so rán né mi képp át ala kul tak a la kó -
ház épí tés sel kap cso la tos igé nyek és el vá rá sok. Ko ráb ban a ter me lé si szem pont ok vol tak
a meg ha tá ro zó ak, va gyis a la kó ház mé re te, be osz tá sa, el ren de zé se, az ud var ki ala kí -
tá sa, a mel lék épü le tek el he lye zé se a csa lá di gaz dál ko dás ból adó dó kö ve tel mé nyek hez
iga zo dott. A hat va nas évek má so dik fe lé tõl az épí tett há zak alap raj za, el he lye zé se,
a gaz da sá gi épü le tek hi á nya már a meg vál to zott funk ci ót tük röz te, mind ad dig, amíg a
ház tá ji és a me zõ gaz da sá gi kis ter me lés is mét fel nem ér té ke lõ dött. A csa lád egy re ke -
vés bé ter me lõ kö zös ség, a la kás gaz da sá gi funk ci ói ez zel ará nyo san hát tér be szo rul -
nak, a ké nyel mi szem pont ok pe dig las san elõ tér be ke rül nek. A ro ha mo san ter je dõ sá -
tor te tõs koc ka há zak már meg je le né sük ben is egy ér tel mû en tük röz ték a meg vál to zott
tár sa dal mi és gaz da sá gi vi szo nyo kat, az új élet kö rül mé nye ket. A het ve nes évek ele jé re
azon ban az is vi lá gos sá vált, hogy ha né mi leg más for má ban is, mint a kol lek ti vi zá lás
elõtt, de az új la kó épü le tek nagy ré szé nek is van – kor lá to zott – gaz da sá gi funk ci ó ja,
amit el sõ sor ban az egy re csök ke nõ bel ma gas sá gú mel lék épü le tek fo lya ma tos épí té se
je le ní tett meg.

Az élet mód vál to zás köz vet len ha tá sa a ha gyo má nyos ház épí té si for mák tól va ló
el té rés ben is megmutatkozott. Az új ház al kal mat kí nált épít te tõ jé nek ar ra, hogy ki -
fe je zés re jut tas sa a tár sa dal mi hely vál toz ta tást, a va lós vagy vélt emel ke dést a he lyi
tár sa da lom ban, a pa rasz ti lét kül sõ sé ge i tõl va ló el tá vo lo dás szán dé kát. Az is tény,
hogy az épí té si mó do kat alap ve tõ en meg ha tá roz ta az el ér he tõ anya gok mi nõ sé ge, az
anya gi erõ for rás ok bõ sé ge vagy ép pen szû kös sé ge. S az sem hagy ha tó fi gyel men kí -
vül, hogy a hat va nas-het ve nes évek for du ló já tól nö vek võ fa lu si épí té si kedv hát te ré -
ben leg gyak rab ban az ele mi ci vi li zá ci ós szük ség le tek hú zód tak meg. A vá ro sok ban
élõk höz ké pest a fal vak la kói gya kor la ti lag tel jes mér ték ben a sa ját szer ve zé sû la -
kás/ház épí tés ke re té ben vál toz tat ták meg la kó kör nye ze tü ket, ami ben az eb bõl fa ka dó
gaz da sá gi kény sze rek mel lett nyil ván az ak tu á lis épí té si di vat nak is fon tos sze re pe volt.

A fal vak ban élõk rá kény sze rül tek ar ra, hogy la kás vi szo nya i kon ön erõ bõl ja vít sa -
nak, s ez zel gya kor la ti lag olyan be fek te tést haj tot tak vég re, ami a vá ro sok ban élõk
szá má ra jó val ki sebb erõ fe szí tés sel el ér he tõ volt. Az öt ve nes évek vé gé ig a köz sé gek -
ben gya kor la ti lag csak ma gán erõ bõl épül tek la ká sok. A köl csön igény be vé te le csak
a hat va nas évek kö ze pé tõl kez dett el ter jed ni. Eb ben a kor lá to zott hi tel fel vé te li le he tõ -
sé gek, a re la tí ve ala csony jö ve del mi szín vo nal mel lett fel té te lez he tõ en a pa rasz ti gon -
dol ko dás ra jel lem zõ óva tos ság is sze re pet ját szott, a kol lek ti vi zá lás sal ki ala kí tott bi -
zony ta lan gaz dál ko dá si fel té te lek kö ze pet te csak ke ve sen vál lal ták az adó ság gal já ró
koc ká za tot. Ezek a té nye zõk is erõ sí tet ték a há zi la gos ki vi te le zés, a csa lá di-ba rá ti ösz  -
sze fo gás sze re pét a fa lu si la kás épí tés ben. A ka lá ka a rá for dí tá so kat mér sé kel te, de a
sza bad idõt évek re le kö töt te, hi szen a csa lá don, ro kon sá gon, is me ret sé gi kö rön be lül
a köl csön ka pott mun kát il len dõ volt pon -
to san vis  sza ad ni. 14 Ke néz (1978b) 28. p.
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Az öt ve nes és hat va nas évek ben még meg le he tõ sen gya ko ri volt, hogy a költ sé -
gek csök ken té se ér de ké ben az új há zak épí té sé hez fel hasz nált falazóanyagot is sa ját
ke zû leg ál lí tot ták elõ. Így a nyí lás zá ro kon, a te tõ szer ke zet ele me in kí vül gya kor la ti lag
alig kel lett a ház ra köl te ni. „A szö vet ke ze tek meg ala ku lá sát kö ve tõ el sõ 10 esz ten dõ -
ben így épít kez tek a ter me lõ szö vet ke ze ti dol go zók, mert kész pénz ja va dal ma zá suk még
igen ala csony szín vo na lú volt, a ter mé szet be ni jö ve de lem köz vet le nül a meg él he tést
szol gál ta, nem le he tett még el von ni be lõ le la kás épí tés re. […] A szö vet ke ze ti jö ve del -
mek sta bi li zá ló dá sa […] egy re in kább meg en ge di, hogy kész pénz alap ból épít kez zen a
fa lu si ház tar tás is, azon ban az ala csony jö ve del mû ek ma is él nek az épí té si anyag költ -
sé gek élõ mun ka-rá for dí tás ré vén va ló meg vál tá sá val, az élõ mun ka-cse re és a lép csõ -
ze tes be ru há zás mód sze re pe dig ter mé sze te sen igen szé les ré teg nél szük ség sze rû en
to vább ra is fennmarad.”15

A koc ka ház gyors ter je dé sé ben ter mé sze te sen nem csak a vál to zó vi szo nyok nak,
a tí pus ter vek nek, ha nem a di vat nak is fon tos sze re pe volt, és az el ér he tõ hely be li kõ -
mû ves mes te rek ezt a di va tot erõ sí tet ték. Na gyon so kan gon dol ták úgy, hogy az elõ zõ
év ti ze dek ben ter hes sé vált pa rasz ti élet tõl va ló „meg sza ba du lás nak” a la kó kör nye zet
gyö ke res meg vál to zá sá ban, át ala kí tá sá ban is ki fe je zés re kell jut nia, más részt a tör té -
ne ti pa raszt ság nor má it kö ve tõ ház for ma tel jes vagy rész le ges el ve té se a kény sze rû -
ség mel lett a vá ro si as élet for má hoz tör té nõ ha so nu lás, az iga zo dás és a fel emel ke dés
vá gyát is tük röz te.

6. ÁB RA. Sátortetõs ház

A sá tor te tõs há zak ko rai vál to za ta i ban az elõ tér bõl nyí lik a kony ha és egy szo ba,
a kony há ból pe dig egy to váb bi szo ba és a kam ra, a ké sõb bi vál to za tok ban a ház bel sõ
te rét a kö zé pen hú zó dó, más fél-két mé ter szé les elõ szo ba/fo lyó két, kö zel azo nos
alap te rü le tû rész re oszt ja. Az ut ca fron ton két szo ba, az ud va ri ré szen a kony ha, gyak -

ran egy újabb szo ba, va la mint a kam ra és
a für dõ szo ba ka pott he lyet. Az ab la kok mé -15 Ke néz (1978a) 68. p.

398 VALUCH TIBOR

Kamra Konyha Szoba

Fürdõsz.

Szoba

Elõszoba

Szoba



re te jól ér zé kel he tõ en nö ve ke dett, de eb ben a mo der ni zá ló szán dék mel lett leg alább
ak ko ra sze re pe volt an nak is, hogy a nyí lás zá rók rend sze rint csak eb ben a mé ret ben
(1,5×1,8–2,0 m) vol tak kap ha tók.

A ko ráb bi tég la lap for ma alap raj z 8×8 méteres vagy 10×10 méteres négy zet re vál -
to zott. E há zak be la ká sá nak fo lya ma ta idõ ben el hú zó dott. „Az el sõ nek bir tok ba vett
he lyi ség cso port az ud va ri, hát só sáv, az az a kony ha, a kis szo ba és a kam ra, to váb bá az
eze ket fel fû zõ fo lyo só. A be osz tás na gyon em lé kez tet a háromosztatú épü le té re, a köz -
le ke dõ a tor nác ra. A kö vet ke zõ nek hasz ná lat ba vett he lyi ség a be já rat tól tá vo lab bi szo -
ba, ami la kó szo bá vá vá lik, s a kis szo bá ba öre gek vagy gye re kek ke rül nek. Az ut cai sáv
be já rat fe lõ li szo bá ja, a le en dõ tisz ta szo ba az ese tek nagy ré szé ben fél kész, akár csak
a fürdõszoba.”16 Ezek be a há zak ba az épí tés so rán vagy az azt kö ve tõ esz ten dõk ben
be ve zet ték a vi zet és a vil lany ára mot, meg épí tet ték a há zi csa tor nát, de egy ide ig még
itt is meg tar tot ták az ud va ri ár nyék szé ke ket. S. Nagy Ka ta lin vizs gá la tai sze rint Tel -
ki bányán 1975-ben a há zak több mint har ma dá ban volt für dõ szo ba, ezek nek mint egy
a fe lét hasz nál ták, víz ve ze ték a la ká sok egy ha to dá ban, vécé pe dig mind ös  sze egy ti -
ze dük ben volt ugyan ek kor. A kony hák ban a fa tü ze lé sû tûz hely mel lett egy re gya ko rib -
bá vált a PB-gáz tûz hely. 

Losonczi Ág nes bé kés me gyei vizsgálatai so rán igye ke zett vá laszt ke res ni ar ra a
kér dés re, mi lyen az ide á lis fa lu si ott hon.17 A meg kér de zet tek nek va la mi vel több mint
a fe le a kis ker tes, bõ egy  ne gye dük pe dig a nagy ker tes csa lá di há zat tar tot ta a leg ide -
á li sabb meg ol dás nak, min den ti ze dik vá la szo ló a több eme le tes, bér ház tí pu sú épü le tet,
a töb bi ek a vil la sze rû há zat ré sze sí tet ték elõny ben. A kort jel lem zõ la kó te le pi há zak a
meg kér de zet tek sze mé ben ko ránt sem tûn tek ide á lis meg ol dás nak. A vá ro si as min ta
kö ve té sé nek igé nye el sõ sor ban a kis pol gá ri, csa lá di há zas nor ma át vé tel ét je len tet te,
il let ve a la kás kom fort fo ko za tá nak ja ví tá sát. Ugyan ak kor a csa lá di ház és a kö rü löt te
le võ kis kert bir tok lá sa a kis tu laj do no si men ta li tás to vább élé sét is erõ sí tet te. S ar ról sem
sza bad el fe led kez ni, hogy a ház kö rü li ker tek nek je len tõs sze re pük volt az ön el lá tás ban,
va la mint a ki egé szí tõ jö ve de lem meg szer zé sé ben.

A la kás kül sõ meg je le né se a fa lu si tér sé gek ben erõ sen ös  sze füg gött az adott kö -
zös ség el vá rá sa i val és le he tõ sé ge i vel, a csa lá dok bel sõ szer ve zõ dé sé vel, tár sa dal mi hely -
ze té vel, a tér ki ala kí tá sa és a la kó te rek hasz ná la ta pe dig a szo ká sok mel lett az adott
csa lád gaz da sá gi hely ze té nek és te vé keny ség szer ke ze té nek a függ vé nye. Emel lett a la -
kás ter mé sze te sen va gyon tárgy is volt, rá adá sul az 1949–89 kö zöt ti kor szak ban hosz  -
szú ide ig az egyet len le gá li san bir to kol ha tó va gyon tárgy.

Épí té sze ti szem pont ból fon tos vál to zás, hogy amíg a ha gyo má nyos pa raszt há zak
ér vé nye sül ni en ged ték a fa lu kép más ele me it is, ad dig a koc ka há zak a „ter mé sze ti tér -
ele me ket el nyom ják, ma már eme le tes re épült tö me gük fö lé jük ma ga so dik, elé jük ke -
rül, ez ál tal meg szû kül és le zá ró dik az ut ca kép. Kü lö nö sen azok ban a fal vak ban vált
nyo masz tó vá és fel old ha tat lan ná az ut ca -
kép fal sze rû zárt sá ga, ahol elõ kert nél kül,
köz vet le nül a jár da szé lén áll nak az új há -

16 S. Nagy (1979b) 83. p.

17 Losonczi (1977) 426–429. p.
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zak, s ahol a két ház kö zött nincs kert vagy ud var te rü let, és szo ros be épí té sû két szin -
tes tömb ház ból ál ló ut ca rész keletkezett.”18 A do boz há zak ural ko dó vá vá lá sá ban a di -
vat és a kor lá to zott le he tõ sé gek mel lett nyil ván az is közreját szott, hogy a kez de ti tí -
pus ter vek kö zött szép szám mal ta lál ha tók olyan sá tor te tõs ház for mák, ame lyek az
OTP köl csön fel tét ele it is mer te tõ pro pa gan da fü zet ben a leg ol csóbb épü let tí pus ként
sze re pel tek, te hát a hi tel nyúj tás is köz ve tí tet te a ha son ló ter ve ket. Gyak ran elõ for dult
az is, hogy a szom szé dok át vet ték egy más tól a ter ve ket, ame lye ket az épí té si ha tó sá -
gok ki sebb mó do sí tá sok után rend sze rint el fo gad tak. A vi szony la gos egy han gú sá got
erõ sí tet ték töb bek kö zött a tech no ló giai kö tött sé gek, az épí té si anya gok, aj tók, ab la -
kok szû kös vá lasz té ka. Te hát nem el sõ sor ban a fo gyasz tói tö rek vé sek kel együtt já ró
igény te len ség rõl volt szó, ha nem több té nye zõ egy mást erõ sí tõ ha tá sa ér vé nye sült a
fa lu kép nem min dig fan tá zia dús át ala ku lá sa, át ala kí tá sa so rán.

Lammel An na má ria het ve nes évek ben Atkáron vég zett ku ta tá sai sze rint a fa lu -
ban 1960 és 1980 kö zött het ven la kó ház épült, ame lyek alap raj zu kat te kint ve két tí pus -
ra oszt ha tók: az egyik a két-há rom szo bát, elõ szo bát, kony hát, für dõ szo ba he lyet vagy
für dõ szo bát ma gá ban fog la ló, sá tor te tõs, re dõ nyös koc ka ház 80–130 négy zet mé te res
he lyi vál to za ta; a má sik a vá ro si min tá ra épí tett, több szin tes, a 150 négy zet mé te res
alap te rü le tet el érõ, il let ve meg ha la dó la kó ház. Mind két eset ben az olaj fû tés volt do -
mi náns. „A vá ro si min tát kö ve tõ há zak la kói tu da to san el kü lö ní tik csa lá di há za i kat
a »pirinyó« vá ro si la ká sok tól, büsz kék sa ját la ká suk tá gas sá gá ra, de kom fort igé nye -
ik ben a vá ro sit kí ván ják utánozni.”19

A vál to zá so kat a he lyi és or szá gos ha tó sá gok egy aránt igye kez tek nyo mon kö vet -
ni és épí té si ter vek kel ori en tál ni. 1972-ben a Bács-Kis kun Me gyei Ta nács, va la mint az
Épí tés ügyi és Vá ros fej lesz té si Mi nisz té ri um or szá gos nyil vá nos pá lyá za tot hir de tett
„el sõ sor ban a me zõ gaz da sá gi la kos ság szá má ra jól al kal maz ha tó la kás tí pu sok ki ala kí -
tá sá ra vo nat ko zó terv ja vas la tok be szer zé sé re”. A terv pá lyá zat ke re té ben olyan el kép ze -
lé sek ki dol go zá sát vár ták, ame lyek fi gye lem be ve szik a me zõ gaz da ság ból élõk sa já tos
igé nye it, va la mint a mo dern élet vi szo nyok meg te rem té sé nek kö ve tel mé nye it. A ter ve -
zé si fel té te lek meg ha tá ro zá sa so rán ab ból in dul tak ki, hogy a kol lek ti vi zá lást kö ve tõ -
en a fa lu si la kó há zak gaz da sá gi funk ci ó ja erõ tel je sen csök kent ugyan, de nem szûnt
meg, s a ház tá ji gaz dál ko dás ból, a ki egé szí tõ te vé keny sé gek bõl ere dõ en a fa lu si há zak -
nak a la kó funk ció mel lett to vább ra is lesz gaz da sá gi sze re pük, ezért „a la kó épü le tek -
kel együtt – az zal épí té sze ti leg össz hang ban – a mel lék épü le tek is megtervezen dõk”.20

A meg ter ve zen dõ la ká sok föld szin te sek, egy eme le te sek le het tek, a négy ta gú csa lá dok -
nál az alap te rü let fel sõ ha tá rát 80, a hat ta gú csa lá dok nál pe dig 100 négy zet mé ter ben

ál la pí tot ták meg. A na gyob bik épü let nek
több ge ne rá ci ós együtt élés re is al kal mas -
nak kel lett len nie. Mind egyik la kás ter ve -
zé si elõ írá sa i ban sze re pelt már az ét ke zõ -
kony ha, a mo só gép és a cent ri fu ga el he lye -
zé sé re al kal mas für dõ szo ba és a kü lön ál ló

18 Ke néz (1978b) 9. p.

19 Lammel (1984) 334. p. 

20 Me zõ gaz da sá gi csa lá di ház ’73 terv pá lyá za ti ki írás. Ki -

ad ja a Bács-Kis kun me gyei Ta nács és az Épí té si- és Vá ros -

fej lesz té si Mi nisz té ri um. Kecs ke mét, 1973. 
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vécé. Ugyan csak a mind egyik ka te gó ri á hoz meg ter ve zen dõ mel lék épü le tek kö zé so rol -
ták a nyá ri kony hát, az ál lat tar tás ra al kal mas he lyi sé ge ket, a rak tár- és tü ze lõ tá ro ló
he lyi sé ge ket, va la mint a ga rázst. A szer ke ze tek ki ala kí tá sá nál fon tos szem pont ként
emel ték ki, hogy „a ki vi te le zés ál ta lá ban há zi la go san tör tén hes sen”. Ál ta lá nos el vá rás -
ként je löl ték meg a vil lany- és ivó víz ve ze ték ki épí té sét.

A há zak jel le gé nek vál to zá sá val pár hu za mo san a tel kek be épí té si és hasz ná la ti
mód ja is át ala kult. A kol lek ti vi zá lás utá ni je len tõs vál to zá sok alap ve tõ en a hat va nas
évek ben ki bon ta ko zó élet mód vál to zá sok hoz kap cso lód nak. „Meg je le nik a fa lu ban az
ipa ri fog lal koz ta tot tak ré te ge, és a me zõ gaz da ság ban dol go zók élet mód ja – a ter me -
lõ szö vet ke ze tek nyúj tot ta ipa ro sí tott és cent ra li zált gaz dál ko dás kö vet kez té ben – szin -
tén meg vál to zik. […] Bi zo nyos funk ci ói el tûn nek, így te rü le tek is fö lös le ges sé vál nak,
ugyan ak kor új igé nyek is je lent kez nek (pl. gépkocsitárolás), ami ket vagy a ré gi, nem
hasz ná la tos mel lék épü le tek le bon tá sá val és új épü le tek lé te sí té sé vel, vagy ezek meg -
tar tá sá val és át ala kí tá sá val elé gí te nek ki. […] Meg ma rad az elõ kert – egy re in kább csak
a vi rá gok ter mesz té sé re, az ud var mint köz le ke dé si, kis ál lat tar tá si és egyéb ren del te -
té sû ve gyes hasz ná la tú te rü let –, to váb bá a hát só kert kony hai ve te mé nyes ként vagy
gyümölcsösként.”21 A fa lu si élet mód ra jel lem zõ természetközeliség azon ban szá mos
ele mé ben to vább élt.

A LAK BE REN DE ZÉS, LA KÓ TÉR HASZ NÁ LAT ÁT ALA KU LÁ SA

A meg vál to zott kö rül mé nyek kö zött ter mé sze te sen a fa lu si la kó tér-hasz ná la ti és lak -
be ren de zé si szo ká sok is fo ko za to san át ala kul tak. „A la kás az élet le he tõ sé gek nek nem -
csak a ská lá ját szab ja meg – te hát, hogy mi min den re le het al kal mas a vé del mi, bi o ló -
gi ai, csa lá di, tár sas funk ci ók el lá tá sa te rén –, ha nem meg szab ja az élet kõ be for mált
ke re te i vel az együtt élés mi nõ sé gét, a min den na pi élet vi tel me ne tét, szint jét, tar tal mát,
sõt a han gu la tát is. Mi nél in kább egy he lyi ség re szû kül le a la kás funk ci ó ja, mi nél szû -
kebb az élet tér, és mi nél egysíkúbb bel sõ be ren de zé se, an nál ke vés bé dif fe ren ci á lód hat
a köz na pi élet vi tel, an nál in kább le szû kül a bo nyo lul tabb, gaz da gabb élet te vé keny sé -
gek te re és le he tõ sé ge. És tar tal mi lag mi nél szû kebb a min den na pi élet bel sõ kör nye -
ze té nek a ke re te, an nál na gyobb az együtt élõk nél a konf lik tus gya ko ri sá gá nak és
ki ala ku lá sá nak a lehetõsége.”22

A la kó tér hasz ná lat ban a kony ha sze re pe csak las san szo rult vis  sza, az új épí té sû
koc ka há zak ban is itt zaj lott a csa lád hét köz na pi éle té nek leg több ese mé nye, itt fõz -
tek, él tek, fo gad ták a lá to ga tó kat, alud tak, és gyak ran itt ta nul tak a gyer me kek. A ko -
ráb bi nál na gyobb tér hasz ná lat hoz még idõ re volt szük ség. Az át ala kí tott és az újon nan
épí tett la ká sok ban azon ban meg fi gyel he tõ, hogy a kony ha mé re te, il let ve a be épí tett
té ren be lü li ará nya ál ta lá ban csök kent. Amíg nem volt kü lön für dõ szo ba, s a hat va -
nas évek ben még ez volt a jel lem zõ, ad dig a
tisz tál ko dás ál ta lá ban a kony há ban zaj lott,
a be ren de zést ez is be fo lyá sol ta. 

21 S. Nagy (1979b) 64. p.

22 Losonczi (1977) 415. p.
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A ré gi-új fa lu si há zak tá gas dup la ab la kok kal néz nek az ut ca fe lé. A pad lás tér,
amely ko ráb ban a me zõ gaz da sá gi ter mé nyek tá ro lá sá ra szol gált, el ve szí tet te ezt a
funk ci ó ját. A mo dern há zak ud va rai azon ban alap ve tõ en meg õriz ték a pa rasz ti élet
tár gyi vi lá gát, bár az át ala ku lás itt is je len tõs volt. Az is tál lók he lyé re gyak ran ga rá zsok
ke rül tek, a fé sze rek mû he lyek ké ala kul tak. A vál to zá sok el le né re a fa lu si há zak nak to -
vább ra is volt va ló sá gos gaz da sá gi ud va ra. A meg ma radt is tál lók, ólak, gaz da sá gi esz -
kö zök a ket tõs – al kal ma zot ti-kis ter me lõi, al kal ma zot ti-vál lal ko zói – lét for ma el vá -
laszt ha tat lan tar to zé kai ma rad tak. „Az új sá tor te tõs épü le tek meg je le né se a pol gá ri
jel le gû épít ke zés ál ta lá nos sá vá lá sát és ez zel egy idõ ben a pa rasz ti épít ke zés szám ta -
lan ra ci o ná lis ele mé nek el ha gyá sát je len ti. A ke le ti, dé li tá jo lá son túl jel lem zõ volt pél -
dá ul a fa lu si épü le tek olyan el he lye zé se a tel ken be lül, mely le he tõ vé tet te az épü let
he lyi sé gei szá má nak nö ve lé sét anél kül, hogy ez az épü let meg je le né sé ben esz té ti ka i -
lag bár mi lyen prob lé mát je len tett vol na. Az újon nan al kal ma zott négy ze tes alap raj zú,
sá tor te tõs épü let be fe je zett egy ség nek te kint he tõ, min den to váb bi bõ ví té se tol da lék
jel le gû. A sá tor te tõs épü let épí tõ je nem is szá mol az zal, hogy a fel nö võ ge ne rá ció szá -
má ra is le he tõ vé te gye a to váb bi meg fe le lõ elhelyezést.”23 Ér de mi vál to zást je len tett az
is, hogy az épü le tek tá jo lá sa igen gyak ran a ko ráb ban meg szo kot tal el len té tes sé vált.

A fa lu si la ká sok ese té ben to vább ra is fon tos ma radt az ott hon rep re zen tá ci ós jel -
le ge, va gyis a családok tár sa dal mi hely zet ük nek meg fe le lõ te rek és tér hasz ná la ti szo -
ká sok ki ala kí tá sá ra tö re ked tek. A rep re zen tá ci ós szán dék egy aránt szólt a szû kebb és
tá gabb kö zös ség nek, s leg gyak rab ban az érin tett csa lád tár sa dal mi hely zet vál toz ta tá -
sát volt hi va tott ki fe je zni, még ak kor is, ha ez ese ten ként erõn fe lü li ál do za to kat, be -
ru há zá so kat kö ve telt meg. A tisz ta szo ba a fa lu si la ká sok rep re zen ta tív te re volt, és
több nyi re az is ma radt a hat va nas évek fo lya mán. Át ala ku lást ezen a té ren a te le ví zi ó  -
zás el ter je dé se ho zott, hi szen a té véké szü lé ket mint „rit ka és stá tus jel zõ kin cset” gyak -
ran a tisz ta szo bá ban he lyez ték el. Ez ter mé sze te sen ma gá val hoz ta a tisz ta szo ba hasz -
ná la ti rend jé nek át ala ku lá sát, elõbb az adás ide jé re vált a csa lá di és a tár sas együtt lét
szín te ré vé, majd a kul tu rá lis funk ció elõbb-utóbb a tisz ta szo bát is la kó szo bá vá – vagy
a vá ro si min tát kö ve tõ nap pa li vá – ala kí tot ta, amely nek to vább ra is volt rep re zen tá ci ós
sze re pe. Ezt igye kez tek hang sú lyoz ni a be ren de zés sel, a bú to rok kal, az itt el he lye zett
dísz tár gyak kal is.

A la ká sok kül se jé nek, alap raj zá nak di na mi kus át ala ku lá sá val pár hu za mo san a fel  -
sze re lé si tár gyak fo ko za to san ki cse ré lõd tek, a lak be ren de zé si szo ká sok is igen je len -
tõs vál to zá so kon men tek ke resz tül. Az új szo ká sok ki ala ku lá sa gyak ran hos  szú idõt
vett igény be, hi szen nem pusz tán a ré gi be ideg zõ dé sek el ha gyá sá ról volt szó, ha nem az
élet mód vál tás sal, a ci vi li zá ci ós szint emel ke dé sé vel együtt já ró új szo ká sok, hét köz na pi
cse lek vé sek meg gyö ke re zé sé rõl is. Sok he lyen „a für dõ szo ba gyak ran érin tet len lát -
vá nyos ság (pl. azért, mert té len fû tet len), a meg épü lõ fõ zõ fül ke mel lett ott áll az új
ét ke zõ, de a ré gi kony há ban, eset leg a ve ran dán fo lyik az élet, oda tes sé ke lik be a ven -

dé get, ott ta nul nak a gye re kek, a be dol go -
zó fi a tal as  szony ok var ró gé pe is oda ke rül.23 S. Nagy (1979a) 14. p.
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A la kás ban he lyet ka pó tár gyak is gyak ran a sa ját ren del te té sük kel el len té tes funk ci -
ót töl te nek be, vagy pe dig a presz tízs fo gyasz tás mi att ke rül nek meg vá sár lás ra. Így
szin te érin tet le nül dí sze leg az új szek rény sor, az új ülõgarnitúra.”24

A mai ér te lem ben vett kony hai be ren de zé sek, bú to rok a má so dik vi lág há bo rút
kö ve tõ év ti ze dek ben vál tak ál ta lá nos sá a fa lu si háztartásokban.25 Két ség te le nül eb ben
a vo nat ko zás ban is fo ko za tos egy sé ge sü lés, a tá ji-re gi o ná lis kü lönb sé gek mér sék lõ dé -
se, a vá ro si min ták kö ve té sé nek szán dé ka volt a meg ha tá ro zó. A la kás- és ház tar tás-
fel sze re lé si tár gyak se gít sé gé vel nyo mon kö vet he tõ az élet vi tel ra ci o na li zá lá sá nak igye -
ke ze te is. Ter mé sze te sen a vál to zá sok, a fel sze re lé si tár gyak cse ré lõ dé se, a la kó te rek
tel jes vagy rész le ges funk ció vál tá sa, a tér hasz ná la ti szo ká sok át ala ku lá sa idõ igé nyes
fo lya mat volt, ami erõ sen füg gött töb bek kö zött az egyes csa lá dok tár sa dal mi hely ze -
té tõl, jö ve del mi vi szo nya i tól, ge ne rá ci ós kö tõ dé sé tõl. Az idõ seb bek rend sze rint in kább
ra gasz kod tak meg szo kott élet mód juk hoz, hét köz na pi tár gya ik hoz. Az egye dül ál ló idõ -
sek nagy ré sze igen cse kély jö ve de lem mel (föld já ra dék, té esz nyug díj) ren del ke zett,
ami ön ma gá ban is le he tet len né tet te a vál toz ta tá so kat. Az ala cso nyabb jö ve del mû ek
anya gi te her bí rá sát pe dig a la kás kor sze rû sí té se vagy az új la kás fel épí té se an  nyi ra
igény be vet te, hogy csak a fel sze re lé si tár gyak fo ko za tos cse ré jé rõl le he tett szó.

Az öt ve nes-hat va nas évek for du ló já ig a jobb mó dú pa rasz ti la kás be ren de zé sé nek
egyik leg fon to sabb da rab ja a több nyi re kéz mû ves mun ká val ké szí tett, két szek rény bõl,
két éj je li szek rény bõl, to a lett-tü kör bõl, két ágy ból, szé kek bõl és asz tal ból ál ló, szim  -
met ri kus vagy cent rá lis el ren de zé sû bú tor zat. A szim met ri kus be ren de zés nél az ágya -
kat a fa lak mel lé ál lí tot ták, a szek ré nyek az ágyak vé gé be ke rül tek, az asz tal a szé kek kel
kö zép re. A cent rá li san be ren de zett szo bá ban az ágyak a szo ba kö ze pén egy más mel -
lett áll tak, lá buk nál az asz tal a szé kek kel, a szek ré nyek pe dig a fa lak men tén vol tak.
A kor szak kez de tén még a har ma dik, az úgy ne ve zett sar kos szo ba bel sõ is gya ko ri
volt. Ezt azt je len tet te, hogy a szo ba ut ca front tal el len té tes sar ká ba, a ke men ce vagy
a kály ha mellett ál lí tot ták fel az asz talt vagy a sa rok pa dot, mö göt te ka pott he lyet a
szek rény vagy a sub lód, az ágyak pe dig az ez zel szem ben lé võ fal nál he lyez ked tek el.26

A hat va nas évek ben a ha gyo má nyos háromosztatú la kó há zak ra S. Nagy Ka talin meg -
fi gye lé sei sze rint a fe u dá lis-pa rasz ti lak be ren de zé si mód volt jel lem zõ. A funkci ók nak
alá ren del ten meg szer ve zett be ren de zés és tér hasz ná lat ki ér lelt, a mun ka és a presz -
tízs szem pont jai ál tal meg ha tá ro zott ren det ala kí tott ki. „En nek a be ren de zé si mód nak
a ha gyo má nya rend kí vül erõ sen él to vább még ott is, ahol lát szó lag tel jes a pa rasz ti
kul tú ra, a pa rasz ti szo ká sok, a nor mák, a pa rasz ti tár gyak ta ga dá sa.”27

Ha több ge ne rá ció élt együtt, ak kor ál ta lá ban egy szo bá ban lak tak. Csak a te he -
tõ sebb, a négy vagy több he lyi ség bõl ál ló
ház ban eset leg kü lön há ló szo bát is be ren -
de zõ csa lá dok nál for dult elõ, hogy a leg fi -
a ta labb há zas pár a rend sze rint fû tet len kü -
lön szo bá ban aludt. A la kás hasz ná la ti szo -
ká sok meg vál to zá sát a mo der ni zá ci ós tö -

24 Lammel (1984) 335. p.

25 Szar vas (1988).

26 Rész le te sen lásd töb bek kö zött S. Nagy (1984), Fél–

Hofer (1997), Paládi–Kovács (1997), Szuhay (1996).

27 S. Nagy (1987) 69. p.
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rek vé sek és a több ge ne rá ció együtt élé sé nek rit káb bá vá lá sa egy aránt elõ se gí tet te.
Ugyan  ak kor a kü lön gye rek szo ba ki ala kí tá sa még a mó do sabb csa lá dok ese té ben sem
volt szo ká sos a het ve nes éve kig. Ahol több ge ne rá ció élt egy fe dél alatt, ott a gye re -
kek a szü lõk kel vagy a nagy szü lõk kel alud tak. A ko rai koc ka há zak ban a ren del ke zés -
re ál ló tér nek csak a ki seb bik ré szét – a kony hát és egy szo bát – hasz nál ták min den -
nap, a na gyob bik rész pe dig rep re zen tá ci ós cé lo kat szol gált, az újabb épí té sû – egy re
gyak rab ban eme le tes – há zak ban vi szont a kü lön bö zõ ge ne rá ci ók már egy re in kább sa -
ját szo bák kal ren del kez nek, kü lön há ló szo bá ban al sza nak a szü lõk, ter jed a gye rek -
szo ba di vat ja, a ház leg na gyobb szo bá ja – ahol a te le ví zió is he lyet kap – rend sze rint
egy szer re nap pa li, ven dég- és tisz ta szo ba is. Az eme le tes épü le tek ben az al só szint vált
a min den na pi te vé keny sé gek szín te ré vé, a fel sõn pe dig a há ló szo bák kap tak he lyet. (Az
eme le ti für dõ szo bák a nyolc va nas évek tõl jöt tek di vat ba.) Az alag sor nak fon tos sze rep
jut(ott) a gaz da sá gi te vé keny ség ben, a ga rázs, a rak tár és a kam ra mel lett he lyen ként
itt ala kí tot ták ki a nyá ri kony hát, amely ta vasz tól õszig az egyik leg job ban ki hasz nált
la kó tér. A föld szin ti kony há nak nem rit kán két be já ra ta van, az egyik az ut ca front fe lõl
az elõ szo bá ból, a má sik pe dig az ud var fe lé nyí lik, ami a kert tel va ló köz vet len kap -
cso lat fenn tar tá sát célozza.28

A la kás-fel sze re lé si tár gyak meg szer zé sét a ma gán gaz dál ko dás idõ sza ká ban ál ta -
lá ban olyan be ru há zás ként ke zel ték, amely re a csa lád ala pí tást kö ve tõ évek ben kel lett
sort ke rí te ni. A be ren de zés da rab ja i nak mi nõ sé gé re nagy gon dot for dí tot tak, hi szen
ezek csak rit kán cse ré lõd tek. „A fa lu si tár sa dal mak ban a het ve nes éve kig az a nor ma
ural ko dott, hogy a há zas pár ok azon bú to rok kö zött él ték le éle tü ket, ame lye ket egy -
be ke lé sük kor kap tak, vagy a há zas ság el sõ éve i ben sze rez tek. Az öt ve nes évek tõl há -
zas sá got kö tött em be rek ese té ben ez a nor ma a het ve nes évek tõl kezd ve meg vál toz -
hat. Az az a há zas pár éle te so rán több gar ni tú rát is vá sá rol hat, több ször vál toz tat hat -
ja kör nye ze te tárgyait.”29 A fa lu si la ká sok bel sõ rend jé ben az el sõ je len tõs át ala ku lás
a hat va nas évek má so dik fe lé ben kez dõ dött. Az új bú to rok az ek ko ri ban há za so dók
ott ho na i ban je len tek meg, ezek már nem kéz mû ves mun kák, ha nem bú tor gyá rak ter -
mé kei vol tak. Több nyi re egy ki húz ha tó két sze mé lyes ka na pé ból, két szek rény bõl, egy
fé nye zett asz tal ból és négy kár pi to zott szék bõl áll tak. A kö vet ke zõ, a het ve nes évek
kö ze pé tõl kez dõ dõ pe ri ó dus ban a szek rény so ros be ren de zés vált ál ta lá nos sá a fa lu si
ház tar tá sok ban is, ami ál ta lá ban két fo tel bõl, két szék bõl, egy do hány zóasz tal ból, egy
két sze mé lyes, fek võ hel  lyé ala kít ha tó ka na pé ból és a 4-5 tag ra osz tott szek rény sor ból
állt. Az újabb mo der ni zá ci ós hul lám a het ve nes évek ben meg ho no sí tot ta a fran cia -
ágyat, el fo ga dot tá tet te a kü lön ét ke zõ tér ki ala kí tá sát, és a la ká sok nö vek võ szo ba szá -
má nak meg fe le lõ en át ala kí tot ta a la kó tér-hasz ná la ti szo ká so kat. 

A la kó kör nye zet dí szí té sé ben a ko ráb ban ál ta lá nos szent ké pek és a csa lá di fo tók
fo ko za to san hát tér be szo rul tak, a he lyü ket ké zi mun kák, su bák, go be li nek vet ték át.

A val lá sos ság las sú hát tér be szo ru lá sá val
az úgy ne ve zett „szent sa rok” is ve szí tett
funk ci ó já ból. So ká ig köz ked vel tek vol tak a

28 Szuhay (1996) 715. p.

29 Uo. 714. p.
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ko vá csolt vas dísz tár gyak – lám pák, vi rág- és gyer tya tar tók –, a szek rény so rok mo no -
tó ni á ját dísztárgyegyüttesekkel igye kez tek meg tör ni, de ked velt meg ol dás volt az
ita lok dísz tárgy ként va ló fel hasz ná lá sa is. A „dísz tár gyak” túl ten gé se egyéb ként
nem csak a fa lu si, ha nem a vá ro si ott ho nok ra is jel lem zõ volt a het ve nes évek tõl. Idõn -
ként az új bú tor da rab ok, lak be ren de zé si tár gyak ese té ben is elõ tér be ke rült a dí szí tõ
és presz tízs sze rep. „A tar tós fo gyasz tá si cik ke ket a fa lu si ak sok kal job ban fél tik és kí -
mé lik, mint a vá ros la kók. Az atkári la ká sok ban a te le ví zió köz pon ti he lyet fog lal el,
ké pek kel vagy dísz tár gyak kal rak ják kö rül, hím zett te rí tõ vel ta kar ják le. Ugyan így a
hû tõ szek rényt is ki emel ték, mi lyen tí pust, mi lyen nagy sá gú gé pet vol tak ké pe sek
megvásárolni.”30

1966-ban fe je zõ dött be a köz sé gek vil la mo sí tá sa, ami azon ban még ko ránt sem je -
len tet te azt, hogy a köz sé gi la ká sok mind egyi ké be el ért a vil lany ve ze ték. Jó val na gyobb
prob lé mát je len tett a ve ze té kes víz és a csa tor ná zás hi á nya. Ez utób bi té ren csak a het -
ve nes évek ben kez dõd tek ér de mi vál to zá sok. A kül te rü le ti la ká sok pe dig még a fal vak
át la gá nál is ros  szabb hely zet ben vol tak. Az nyil ván va ló, hogy a vil la mos ener gia meg -
gyor sí tot ta az élet kö rül mé nyek és az élet mód át ala ku lá sát, kön  nyeb bé tet te a ház tar -
tá si mun ka vég zést, mó do sí tot ta a na pi te vé keny ség szer ke ze tet, le he tõ vé tet te a mo dern
tö meg kom mu ni ká ci ós esz kö zök el ter je dé sét, meg gyor sít va ez zel a kul tú ra fo gyasz tás
át ala ku lá sát, meg te rem tet te a le he tõ sé get más köz mû vek be ve ze té sé hez, hi szen a há zi
víz el lá tás hoz az elekt ro mos szi vat  tyúk és a hid ro fo rok nél kü löz he tet len esz kö zök vol -
tak. Ezek a vál to zá sok a hat va nas évek ben még csak kis mér ték ben érez tet ték ha tá su -
kat, tö me ges sé csak a kö vet ke zõ év ti zed so rán vál tak.

ÖS  SZEG ZÉS HE LYETT

A fa lu si la kás vi szo nyok át ala ku lá sa a hat va nas évek má so dik fe lé tõl nyil ván va ló an
szo ro san ös  sze füg gött a jö ve del mi hely zet ala ku lá sá val, s a vál to zá sok me ne tét be fo -
lyá sol ták a vál to zó épí té sze ti di va tok, a tá ji és te le pü lé si adott sá gok. Az át ala ku lás
ered mé nye ként je len tõs mér ték ben csök ken tek a fa lu si ház épí tés re jel lem zõ tá ji-re gi -
o ná lis kü lönb sé gek, vég be ment egy faj ta épí té sze ti egy sé ge sü lés. To vább ra is fenn ma -
rad tak azon ban azok az el té ré sek, ame lyek az egyes ré gi ók gaz da sá gi adott sá ga i ból,
az ott élõk tár sa dal mi és jö ve del mi kü lönb sé ge i bõl ered tek. Az át ala ku ló fa lu kép nem -
csak az adott he lyi tár sa dal mak jobb élet kö rül mé nyek utá ni vá gyát, ha nem a va gyo ni
kü lönb sé gek fo ko za tos új ra ter me lõ dé sét is ki fe jez te.

30 Lammel (1984) 338. p.
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VALUCH TI BOR: „Köz sé günk ben nagy elõ re ha la dást ér tünk el a szo ci a liz mus épí té se te -
rén”. A tör té ne ti pa raszt ság és az élet mód vál to zá sai Ma gyar or szá gon a hat va -
nas évek ben. In Rainer M. Já nos (szerk.): Múlt szá za di hét köz nap ok. Ta nul má -
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VAR GA ZSU ZSAN NA: Po li ti ka, pa rasz ti ér dek ér vé nye sí tés és szö vet ke ze tek Ma gyar or -
szá gon 1956–1967. Bu da pest, 2001, Nap vi lág. /Politikatörténeti fü ze tek 18./
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